

Голубева О. Д., Михеева Г. В.

**Модест Андреевич Корф (1800–1876)– директор Императорской
Публичной библиотеки**

К моменту своего прихода на пост директора Императорской Публичной библиотеки (ИПБ) М. А. Корф был умудренным опытом государственной службы и тонким умением лавировать в верхних эшелонах власти.

Начав свою службу переводчиком в 1817 г. в канцелярии Министерства юстиции, он в течение двух лет был помощником редактора в Комиссии составления законов, а в 1823 г. перешел в Министерство финансов чиновником особых поручений. С 1926 г. он 5 лет под руководством М. М. Сперанского продолжал заниматься составлением законов и подготовил к 1832 г. 5 томов из "Свода законов". Довольный своим помощником М. М. Сперанский рекомендовал Николаю I кандидатуру Корфа на должность управляющего делами Комитета министров. В 1834 г. Корф стал статс-секретарем, в 1843 г. был определен в члены Гос. совета, участвовал и был инициатором многих гласных и секретных комитетов, в том числе Комитета 2 апреля 1848 г. (Бутурлинского комитета).

18 октября 1849 г. после смерти Д. П. Бутурлина Корф был назначен директором ИПБ с оставлением в прежних должностях [1], хотя он рассчитывал на пост министра народного просвещения, затеяв интригу против С. С. Уварова, который в итоге лишился этого поста.

К приходу Корфа на пост директора Библиотека находилась в упадке и требовала преобразований. Опытный администратор Корф уже 7 февраля 1850 г. добился перевода Библиотеки из Министерства народного просвещения в управление Министерства имп. Двора. Тогда же было утверждено подготовленное Корфом "Дополнительное об Императорской

Публичной Библиотеке и Румянцевском Музее" [4], в котором были определены права и обязанности директора и его помощника.

Корф произвел коренную перестройку внутреннего функционирования Библиотеки. 14 апреля 1850 г. были утверждены правила внутреннего распорядка, размещения книг и ведения каталогов. Была упорядочена структура: фонд разделен на 17 отделений, которым был придан характер более или менее самостоятельных в административном отношении структурных частей Библиотеки [8]. Были выработаны правила каталогизации, установлена система каталогов. Главным каталогом был принят систематический. После 1854 во всех отделениях введена карточная форма каталогов.

Большая работа была проделана по комплектованию. Бессмертным подвигом Корфа можно считать создание по его инициативе отделения «Россика» [3]. По убеждению Корфа, ИПБ только тогда приобретет характер истинно национального книгохранилища России, когда в ее составе будут книги о России на всех языках. Отделение "Россика" было создано 1 августа 1850 г. вначале из книг, собранных из всех отделений Библиотеки, затем недостающие книги приобретались не только в России, но и через иностранных комиссионеров. К 1860 г. в "Россике" было уже около 30 тыс. изд. [5] Из традиционных путей комплектования огромный размах приобрели дары. В течение 1850-х гг. было принесено в дар Библиотеке около 90 тыс. книг и периодических изданий.

ИПБ регулярно получала от императора "чрезвычайные" пособия на приобретение коллекций и книг: по "высочайшим повелениям" ей передано знаменитое "Древлехранилище" историка М. П. Погодина, собрание П. Ф. Коробанова, И. П. Каратаева, книги из Эрмитажа и др. [7] За время директорства Корфа фонды ИПБ выросли с 640 тыс. томов до 1 млн.

К числу заслуг Корфа следует отнести и то, что ему удалось сделать ИПБ более доступной и более удобной для читателей. Читальный зал стал

работать ежедневно с 10 ч. утра до 9 ч. вечера, по воскресным и праздничным дням – с 12 до 15 ч. В то время ИПБ была единственной бесплатной библиотекой в Петербурге, открытой для всех желающих, кроме учеников средних учебных заведений, нижних военных чинов и слуг в ливреях. Читательский билет выдавался на год. Были отменены ограничения в числе выдаваемых книг, но по-прежнему не выдавались запрещенная цензурой литература, а беллетристика выдавалась с разрешения директора. Качество обслуживания повысилось после введения с 1853 г. специальных дежурных в читальном зале. По запросам читателей стали создаваться обширные списки литературы, были установлены два "справочных стола". Улучшению обслуживания читателей способствовало и то, что Корфу удалось решить назревший вопрос об увеличении численности библиотечных работников, получить право нанимать внештатных сотрудников (вольнотруidящихся), выполнявших основную часть работы по обслуживанию. Во всех помещениях Библиотеки были организованы постоянные выставки книжных редкостей, что помимо придало ей еще и функцию общеобразовательного музея. Продолжалась экскурсионная работа для "любопытствующих". В газетах и журналах регулярно публиковались известия о новых поступлениях, о всех нововведениях, о выставках.

Изменения коснулись и внешнего облика ИПБ. Была изменена система отопления: вместо голландских печей в книгохранилищах были устроены пневматические печи в подвалах, сделана красивая новая мебель, установлены новые высокие стеллажи. Полы были покрыты паркетом, в залах появились портреты, бюсты, гипсовые статуи, ковры. В 1857 г. для инкунабул была отремонтирована одна из угловых комнат нижнего этажа, впоследствии получившая название "средневековая зала", а потом "Кабинет Фауста".

6 дек. 1861 Корф оставил пост директора в связи с назначением главноуправляющим II отделением собств. е. и. в. Канцелярии, однако связь

его с Библиотекой не прерывалась до конца жизни. По указанию Александра II зал Библиотеки, где находилось Отделение "Россика" был назван "залом барона Корфа" и украшен портретом Корфа [6]. В день празднования 50-летия государственной службы Корфа Библиотека преподнесла ему отпечатанный в двух экземплярах книгу "На память о 9-м июня 1867 г. Барону Модесту Андреевичу Корфу в день 50-летия его службы", в которой были напечатаны поздравления на 30 языках и статьи-воспоминания сотрудников, у которых Корф в течение своего директорства пользовался неизменным уважением и любовью [2].

Список источников:

1. Императорская Публичная библиотека за сто лет, 1814–1914. СПб., 1914.
2. Соболицов В. И. Воспоминания старого библиотекаря // Исторический вестник. 1889. Т. 38, окт.-нояб.
3. Михеева Г. В. «Россика» в Российской национальной библиотеке: история, проблемы, перспективы // Материалы I Всероссийского рабочего совещания по проблемам "Россики". М., 1995.
4. Голубева О. Д. М. А. Корф. СПб., 1995.
5. Михеева Г. В. «Россика» в Российской национальной библиотеке: история, проблемы, перспективы // «Беспримерное отделение „Россика“»: материалы науч. конф. СПб., 2000.
6. Голубева О. Д., Михеева Г. В. 1849–1861. Модест Андреевич Корф // История Библиотеки в биографиях ее директоров, 1795–2005. СПб., 2006.
7. Матвеева И. Г., Михеева Г. В. Посещение Публичной библиотеки императорами и членами Российского Императорского Дома // Книга: исслед. и материалы. М., 2014. Сб. 101.
8. Михеева Г. В. Отделенческая система в Императорской Публичной библиотеке (Исторический очерк) // Клио. 2018. № 2 (134).